

特约记者 李书忠 张其玉

他是位80后的大学生，年纪只有32岁，笑起来脸上还带有几分腼腆，然而，他在29岁就成为董事长兼总经理，拥有资产上千万，他叫范建文，现任宁波思创水冷机械有限公司董事长兼总经理、莱芜天一冷暖科技有限公司。小小年纪怎么有如此大的胆魄、胆略、胆识和胆气，靠什么创建了“宁波思创水冷机械有限公司”，并荣获20余项国家级的荣誉及20余项国家专利，又开建了“天一冷暖科技有限公司”。

盛夏到来时节，记者走进天一冷暖科技有限公司探寻范建文创业百味体验。

磨难与忍耐 积淀人生财富

2001年范建文凭着自己好学上进，圆了自己的大学梦，考上曲阜师范大学，然而，面对贫寒的家庭，高昂的学费，年迈的父母已无力支付，亲戚朋友已经倾力相助。在这种情况下，范建文还是毅然踏上了求学道路，他边上学边打工，赚取学费，完成学业。期间他先后干过勤工俭学、建筑零工、修铁路、洗盘子刷碗、卖油饼、路边小摊饭店店员、商场促销员、直销保健品等等。在被动与无奈的打工经历中，自己学会了为人处事，学会了人际沟通，学会了团队合作，学会了独立生存，学会了面对挫折，学会了面对社会，学会了自立。

谈起这段往事，范建文面带苦涩，他说，记忆最深的事：“在修山东枣庄一条火车道路时，一群人住在破旧的粮仓里，盖着麻袋，看着星星住了3天，每次想起，都是苦中有乐。当然，也有最值得我骄傲的事，在学校食堂打工时跟厨师学会了炒菜做饭（京酱肉丝、拔丝地瓜、蚂蚁上树、雪山飞狐等等）直到现在都受益无限，乐此不疲。”说起这些，他颇有感慨。范董说，人生最大的财富是苦难，人生要结交两种人：良师、益友；能吃得下两样东西：吃苦，吃亏。当然，这也算不上什么苦难，只能说更加磨炼了自己坚强、稳重、自立、自信的性格，使自己的生活很充实，丰富多彩，颇有情趣，这段经历使自己受益匪浅。

梦想与现实 路在何方

四年的大学生活很快结束了，在兴奋、希望中，他意识到了现实问题——就业。毕业后究竟路在何方？此时此刻，他心中布满惆怅，是通过考试，当个教师，还是去闯荡社会实现自己的老板梦？与其找路子做个安逸的老师，不如搏击人生，验证人生价值。范建文说，一个人最大的破产是绝望，最大的资产是希望；不要等待机会，而要创造机会。范建文不想虚度时光，挥霍着自己本不富余的青春与生命。

梦想从这里起航。2005年7月，大学毕业后，范建文不顾父母的极力反对和亲朋好友的好言相劝，毅然决然的选择了南下打工去创业的思路，改变人生的道路。他在同学的引荐下，南下到无锡，来到了一家生产新型节能冷却设备的厂家工作。

在学习中发现商机。作为公司招聘的第一批大学生，人事部安排他到车间进行锻炼。在车间工作的一年时间里，他从学徒做起，虚心请教老师傅，先后学会了电焊、铜焊、氩弧焊、维修、质检。为掌握技术他付出了惨重的代价，在操作电焊、铜焊、氩弧焊工作时，由于高温炙烤脸部，自己的脸部几经烤炙，脱了多次皮；由于强光刺激眼睛，自己的眼睛也无数次因刺痛而流泪。至今清晰记得：刚到公司时的第一个月里为试用期，公司不提供宿舍，自己当时也无力支付高额的租房费用，自己竟在公园的躺椅上睡了11天。范建文，这位农村出身的大学生，幼时农村艰苦的环境，磨炼了他不怕苦不怕累的坚强毅力，处处事事吃苦在前，享受在后，各项工作都以善始善终的突出表现，赢得领导赞誉，不久，公司人事部安排他到公司办公室工作。

在办公室里，他始终坚信：“一屋不扫何以扫天下”的工作哲理，尽职尽责的从打扫卫生做起，从别人看不起的小事做起，认认真真，兢兢业业。在办公室一年多的时间里，他做过文员、合同档案管理、生产任务下达、设备发货、财务余款催要、客户服务。如果说在车间他学到了专业技术，那么，在办公室工作他了解掌握了公司运营流程，明确了公司是全国第一家生产新型节能冷却设备的公司，也是当时唯一的一家。弄清了这些信息后，他彻夜未眠，他看到了此行业的“前景”与“钱景”，看到了自己的机会与机遇，于是暗下决心学精技术、掌握真本领，为自己创业作铺垫。

但范建文还没有来得及高兴，新的问题又出现了。同行嫉妒，技术模仿，但范建文没有放弃，他每天利用生产之余查资料，找信息，跑到用户现场听建议，不断改进技术性能，晚上还要生产产品，一个月下来，他瘦了10多斤。终于，他又改进研制了防冻型闭式冷却塔、节能型闭式冷却塔，产品一投往市场就深受客户的青睐。结果，当年

范建文 心热志坚功自贤



范建文

实现收支平衡。范建文说，我懂得一个道理，就是知难不难，迎难而上，知难而进，永不退缩，不言失败。

29岁成为董事长。2009年4月成立宁波思创水冷机械有限公司，注册资金200万元人民币，自己担任董事长。范建文深有感触地说：“人生伟业的建立，不在能知，乃在能行”。他认为，首先要给自己一个梦想，有了梦想，再给自己一个承诺，才能把这个事情做好。自公司成立到现在的3年里，资产由最初的到几百万元发展到现在的几千万元，产值由百万元发展到年产销近亿元，职工由几个人发展到几百人，设备由几台发展到百余台（套），成为集研发、生产、制造、加工、销售、服务为一体的专业机械加工企业。在积累了足够的精神财富和物质财富的基础上，购买了属于自己的房产和私家车。为了事业夫妻俩南北各持一方，范建文常常奔波于山东与浙江之间，历经几年的打拼，生产制造的闭式冷却塔、蒸发式冷凝器、换热器等各种产品，广泛应用于电炉（熔炼炉、保温炉、透热炉、真空炉、淬火炉）感应加热设备、淬火液、中央空调、液压系统、空压机、注塑机以及铸造、锻造、热处理、冶炼、制冷、汽车、军工、电力、冶金、纺织、化工等领域，并以其提高使用寿命、节能降耗、降低电解腐蚀、解决防冻、结垢和堵塞等不同特点和优势，得了广大客户的认可。

通过不懈的努力，他从2009年至今已经创办了3家企业，先后获得20余项国家级的荣誉及20余项国家专利；2010年5月15日中国工程协会颁发“水处理设备博览会金奖”；2010年6月28日中国能源学会颁发“节能产品一等奖”；2010年7月8日中国铸造协会颁发“国际铸造机械博览会金奖”；2010年9月2日中国铸造协会颁发“中国铸造机械优秀产品供应商”；2010年11月中国电石工业协会颁发“中国电石工业协会会员”；2010年11月28日中国中小企业家年会组委会和中国中小商业企业协会；颁发“2010年度全国优秀中小企业家金钻奖章”；2010年11月28日在北京人民大会堂，参加了第五届中国中小企业家年会与人大常委陈昌智、顾秀莲，政协主席厉无畏、张怀西合影留念；2010年12月14日山东省铸造协会颁发“山东省铸造协会会员”；2011年12月5日山东省铸造协会颁发“山东省铸造协会会员”；实用新型专利证书11项（中华人民共和国国家知识产权局颁发）；2010年11月24日《节能型闭式冷却塔》，2010年11月24日《防冻型闭式冷却塔》，2011年3月9日《闭式冷却塔冷却器钢管的焊接结构》，2011年3月16日《闭式冷却塔的防垢除垢结构》，2011年5月11日《闭式冷却塔冷却液液位自动检测装置》，2011年11月2日《闭式冷却塔延时启停装置》，2011年11月2日《闭式冷却塔碳钢管散热器专利》，2011年11月2日《闭式冷却塔耐腐蚀散热器专利》，2011年11月9日《闭式冷却塔专利》，2011年11月9日《中频电炉专用闭式冷却塔专利》，2011年11月9日《淬火液专用闭式冷却塔专利》；还兼任中国铸造市场理事会理事，安

徽省机械工程学会铸造专委会理事会理事。

创业的路上，范建文挣来了大学毕业后的第一桶金，范建文坚信创业闯出一片新天地，路就在自己脚下。

政策加回报 拓宽创业路

2012年5月范建文带着“所学”、带着“思路”、带着专利产品、“专门项目”来到了山东省莱芜市农业高新技术开发区工业园，创建莱芜天一冷暖科技有限公司。

范建文一回到莱芜，就被当地政府干事创业的氛围所感染，莱芜市委、市政府、共青团莱芜市委、莱城区各职能部门、农高区党委、政府给予了厚爱，在土地、用电和人力上给予了大力支持，使浙江宁波莱芜天一冷暖科技有限公司应运而生，公司位于农高区工业园，注册资金500万元人民币，总占地面积100亩，一期计划总投资2.1亿元人民币，建筑面积27123平方米，一期建设于2012年5月8日开工奠基，2012年12月中旬竣工，建设的两座车间，一座已全面投入生产，道路硬化、场地绿化及辅助设施已经基本完成，二期三期建设计划正有条不紊实施。在生产现场，记者走进车间看到行车运转，焊火飞溅，一派繁忙、紧凑有序地生产景象，来自四面八方的销售订单连续不断，工人们冒着酷热的天气加班生产。目前，公司已生产的制冷自动化产品、冷却塔、蒸发式冷凝器、冷冻机、空调、地源热泵、中频电炉、电磁吸盘、铜铝分离设备、电力节能设备、空气制水机、水泵、风机、散热器等产品，已源源不断地销往全国各地。

莱芜天一冷暖科技有限公司在莱芜的安家落户，不仅带动了当地经济发展，而且安置一大批剩余劳动力，为下岗职工创造了发展平台，实现下岗了再就业。

莱芜是全国著名的“三辣一麻”（生姜、白皮蒜、鸡腿葱和花椒）生产加工基地，公司所驻的农高区就是被国家农业部授予的“大蒜之乡”，大蒜面积达到近20万亩。然而，如此大规模的种植，给大蒜加工带来了诸多不便，仅脱皮一项就费力费劲，干一天大蒜脱皮的不仅手发麻，而且令手火辣辣的，也不出斤两，范建文看在眼里，急在心里，他费尽心力，几经研制，终于生产出了大蒜剥皮机，一投入市场就深得蒜农和加工厂的欢迎，仅生产了20台，两天就销售一空。

创业环境是影响经济社会发展的重要因素，为企业提供了发展空间。为此，范建文由衷地感谢莱芜市党委、政府以及农高区工业园和胡家宅村父老乡亲的关心与支持，他表示将不负众望，勇于担当，用加快经济提升，多启用剩余劳力，回报生养自己的这片热土，让青春，在创业路上闪光。

天时加人和 创业正未有穷期

范建文虽然年纪不大，但说起管理经

来滔滔不绝，有理有据，不愧为师范专业的本科生，当说起人生的感悟，给人的感觉，他有着不惑之年的阅历，感悟多多，感悟深深，谈起对企业的管理他有颇为基础的实践理论，他说：“一个企业的成功，30%靠策略，30%靠团队，40%靠执行力；执行的落实：要‘用对的人才’；用‘对的策略’；‘完成对的营运’；管理的本质是通过别人完成任务；心在哪里，收获就在哪里；适者生存，恐龙虽大但没能在地球上生存下来，蚂蚁虽小但生命极强。”一个人的成长，靠“让”和“包容”；容忍别人就是容忍自己，就是给别人一个理解自己、喜欢自己的机会；一个人说话表达不清，说明没思路，脑子里很乱；工作就是不断遭遇问题、发现问题、正视问题和解决问题的过程。范建文常常用身边的事，现实生活中寓言教育员工，引导员工，不断使员工在寓教于乐中受到启迪。

谈起对今后企业发展的谋划，董事长兼总经理范建文更是运筹帷幄，胸有成竹：

狠抓班子建设，逐步形成一个坚强有力的领导核心，积极规范机构，着力打造一支科技精干的天一队伍，严格制度落实，构筑一个质量管理体系，全力提升素质，精心塑造一个良好的企业形象，以质量争市场，质量是企业赖以生存的命脉。范建文说，现代市场竞争很大程度上是产品品牌的竞争。企业品牌的建设有三个重要阶段：第一是建立知名度，第二是建立美誉度，第三是建立忠诚度。为促使消费者更广泛地认识和接受自己的产品，公司将采取三管齐下的策略：一是根据市场发展趋势，以自主研发的方式，不断提高新产品研发力度，增大研发投入，适时开发出新产品投放到市场，满足市场需求，保证企业旺盛的生命力；力争下半年延伸江南和江北的经营区域，再开辟两个新市场，把研制的空气制水机，投放在云南缺少水源的边远山区和新疆沙漠，利用空气制水机把空气变成纯净水，让用水困难的地方，再也不犯难，这项专利产品已研制成功。二是克服广告宣传中的盲目性和不稳定性，先声夺市场，倡导消费新时尚。三是针对公司产品特性、行业特点，有的放矢地集中对各中心城市进行宣传，充分发挥各种媒体的优势，培植一批忠实的顾客群，提升公司的知名度、信誉度。

在市场竞争形式严峻的情况下，范建文提出了“回报源于付出”的文化内涵，以此内强素质、规范管理；外树形象，凝聚人心。质量管理，一点一滴严格要求；生产线上，一点一滴规范操作；业务经营，一点一滴注重绩效；服务工作，一点一滴细致周到；财务管理，一点一滴增收节支；思想工作，一点一滴以人为本；回报社会，一点一滴奉献爱心。

有一种期待，叫做你能行；有一种信任，叫做你可以；有一种祝愿，叫做你最棒！范建文，年青有为的董事长、总经理，张开了腾飞的翅膀，正迎风翱翔，冷暖科技的明天精彩而又辉煌！